

【新时代 新征程 新伟业】

出实招求实效

——全国各地推动高质量发展一线故事

7月5日至7日,习近平总书记在江苏考察时就中国式现代化关键在科技现代化,坚守实体经济、构建现代化产业体系,保障和改善民生等方面作出重要阐述,为各地以高质量发展推进中国式现代化指引方向。

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。党的十八大以来,习近平总书记围绕推动高质量发展作出了一系列重要指示,强调“在强国建设、民族复兴的新征程,我们要坚定不移推动高质量发展”。

各地牢记总书记的嘱托,沿着总书记指引的方向,埋头苦干,坚持出实招求实效,努力谱写高质量发展新篇章。

科技自立自强攀新高

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。

实现高水平科技自立自强,离不开加强基础研究这一关键基石。放眼祖国大地,坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康的基础研究蓬勃开展。

天津市滨海新区国家超级计算天津中心,一个“超强大脑”正日夜不息地运转。作为我国第一台千万亿次超级计算机,数十万台普通笔记本电脑同时计算,才能赶上它的速度。

“超级计算机作为国之重器,是基础研究的‘加速器’,也是高水平科技创新的重要支撑。”该中心高性能计算部部长菅晓东说。

与超算结缘十三载,菅晓东见证了在“算力”支撑下我国科学研究的不断发展。

每天,在“天河”系列超级计算机上运行的计算研发任务超过15000项,涉及航空航天、新能源新材料、生物医药等诸多领域。过去新药研发主要是对分子化合物进行人工合成,周期长、投入大、风险高。如今“算力”的加入,通过对虚拟药物进行筛选,不仅大大缩短了研发的时间,还降低了成本。

透过天河超算计算机这扇窗口,能够看到我国基础研究快速发展的势头——去年,我国全社会研发投入超3万亿元,居世界第二位。除超级计算机之外,过去5年,我国在载人航天、探月探火、深海深地探测、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、人工智能等领域创新成果不断涌现。

加快实现高水平科技自立自强,需要打通从科技强到企业强、产业强、经济强的通道,将成果转化化为现实生产力。

2012年,海归青年王欣洋从欧洲回到父母工作的地方吉林长春,准备将自己的所学用于实干。彼时,他有技术、有热情,但没有充足资金,开公司的各项审批手续也不知道该去哪些部门办理。

他一直从事互补金属氧化物半导体工艺(CMOS)图像传感器的研制工作。如果说摄像头像眼睛,CMOS图像传感器就像视网膜。我国是CMOS图像传感器需求大国,但当时这项技术在国内的成果转化还不是很成熟。

为了尽早将该器件产业化,省里出资金,市里简化审批流程,科研院所提供人才支撑,以王欣洋为核心的公司于当年末成立。

10年来,各级政府和科研院所始终关注企业成长,团队也不负众望,先后投产一系列具有超高分辨率、低噪声、高动态范围、超高速等特点的CMOS图像传感器产品,为仪器装备、机械设备等领域输出“视网膜”,让更多行业“看清”创新前路。

为了破解经济与科技“两张皮”难题,各地加强以企业为主导的产学研深度融合,促进产业链、创新链、人才链、资金链四链融通,以高质量的科技成果转化赋能高质量发展。

“制造业当家”推动实体经济提质增效

习近平总书记一直高度重视作为实体经济基石的制造业的发展,强调要把实体经济特别是制造业做实做优做强。

东北地区凭借深厚的制造业基础,承担着数控机床、重型机械、轨道交通、汽车及零部件等一批关系国民经济命脉和国家安全的战略性新兴产业建设重任,在做好产业建圈强链保障的同时,也不断探索体制增效之路。

自动化生产线全速运行,风车叶片鱼贯下线,质检、成品外运……在吉林中车松原新能源装备产业园,宽敞的车间里一片火热的生产景象。“我们的生产订单已经排到年底了。”中车松原新能源装备产业园叶片厂总经理刘慧说。

从中车松原新能源装备产业园开工建设到第一台风电整机下线,只用了100天。为了加快速度,当地政府开辟绿色通道,责任干部睡在工地,住建、自然资源、消防、环保等部门现场办公;审批时采取容缺制度……这些举措大大缩短办事时间。

优化营商环境,可持续激发经营主体活力,为推动高质量发展提供有力支撑。而以新技术培育新产业、引领产业升级,持续激发企业高质量发展动力。

江苏苏州吴江区,全球单体规模最大的绿色光棒智能工厂里,光棒以超过180公里的时速被拉成光纤。民营企业亨通集团自主研发的超大尺寸光纤预制棒可连续拉丝6天、总长度达上万公里。

持续推动技术迭代、产品升级和产业转型,亨通集团从乡镇电缆厂起步,已成长为全球光纤通信三强。聚焦强链补链延链,这家企业在光纤通信、海洋能源、新材料等产业赛道,与清华大学、浙江大学、中国科学技术大学等开展项目联合攻关,与苏州大学共建“未来信息与人工智能研究院”……不断为可持续发展培育新动能、厚植新优势。

“总书记这次来江苏考察时强调‘全面提升产业基础高级化和产业链现代化水平,加快构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系’。总书记的指引使我们干企业更有动力了。”亨通集团董事长崔根良说,集团将把握机遇挑战,加大国内产业投资布局,巩固海外市场、海外产业,提升全球影响力。

坚守实体经济,制造业大省江苏正聚焦16个先进制造业集群和50条产业链,着力构建产业发展推进体系、企业技术创新体系、传统产业焕新体系等,全力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

敞开高水平对外开放的大门

习近平总书记今年4月在广东考察时强调,中国改革开放政策将长久不变,永远不会自己关上开放的大门。

在改革开放排头兵、先行地、实验区的广东,越来越多中国企业以多种形式吸引外企投资,高水平对外开放步伐不断加快。

新厂房钢结构的架设已见雏形,工地建设如火如荼……日本企业AGC正在惠州加紧建设第四期新厂房。

由于公司最大的中资合作伙伴TCL华星光电技术有限公司对液晶显示器用面板的需求不断增加,AGC也随着扩大了显示器用玻璃业务。

“目前TCL华星的海外供应商超200家。”TCL华星高级副总裁张锋说,TCL华星一直在挖掘和优化国际化合作模式及深度,以优化上下游产业链的开发效率。

在更高水平对外开放的格局下,更多中国企业大胆“走出去”,开启品牌出海之旅。

6月底,广汽埃安新能源汽车股份有限公司传来喜讯:与泰国首家经销商签署合作备忘录,正式进军泰国市场。

无论“走出去”还是“引进来”,都离不开高水平对外开放的“好平台”“好环境”。

南沙、横琴、前海三大平台建设引领带动粤港澳全面深化合作;“粤贸全球”品牌工程助力企业海外参展,多元方式畅通贸易渠道……联通国内国际双循环,广东加速迈出新步伐、展现新气象。

“乌鲁木齐具有成为重要交通枢纽的巨大潜力。”在刚刚闭幕的乌鲁木齐国际航空枢纽建设论坛上,波音(中国)投资有限公司执行副总裁柳青接受采访时说,共建“一带一路”倡议以互联互通、共同繁荣为愿景,为前所未有的合作打开了大门。

新疆机场集团提供的数据显示,新疆现有民用运输机场达25座,预计“十四五”末在用以及在建机场数量将达到33个。

打造国际一流航空枢纽是新疆推动高水平对外开放不断向深层次、宽领域、全方位拓展的一个缩影。聚焦丝绸之路经济带核心区建设,新疆加快打造亚欧黄金通道,发挥区位优势、政策、资源等优势,分布在天山南北大大小小的口岸竞相焕发生机活力。

位于中哈边境的新疆塔城巴克图口岸,一家商贸企业负责人颜庭军正为新业务忙前忙后。企业厂区内,装卸工人把一袋袋葵花籽、亚麻籽从货车上卸下。这些产自哈萨克斯坦、俄罗斯等国的原料经过就地深加工,就变成一桶桶金黄色的食用油。他说,看好巴克图口岸“边民互市+落地加工”模式带来的降本增效空间,企业新建了12万吨葵花籽深加工项目。

近年来,国家在新疆先后设立了13类55个国际级重点开放平台、产业发展平台,为打造向西开放高地提供了更广泛支撑。新疆正坚定不移实行高水平对外开放,不断推动当地从“通道经济”向“产业经济”转变,在互利共赢中实现高质量发展。

创造更高品质生活

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。习近平总书记强调,必须“使发展成果更好惠及全体人民,不断实现人民对美好生活的向往”。

“这是电视剧《山海情》同款的枸杞,还有滩羊、八宝茶,我们全国包邮。”闽宁巧媳妇直播间里,主播马燕妆容精致,落落大方。23岁前,马燕一直生活在宁夏西海固的山沟沟里。2014年,得益于国家易地扶贫搬迁政策,马燕和家人搬到近水近城的永宁县闽宁镇原隆村,生活比搬迁前好了很多。

让人民群众过上更美好生活,高质量发展是关键。

为推动乡村产业高质量发展,闽宁镇探索建立了现代农业产业体系、生产体系、经营体系,努力让宁夏更多特色农产品走向全国市场。“闽宁巧媳妇直播团”应运而生,马燕被选为主播。

经过马燕和其他姐妹的努力,“闽宁巧媳妇直播团”平均日订单超过2000单,高峰期每天有1.5万件快递发往全国各地。“在我们这儿,越来越多农民不再局限于‘锄头+镰刀’闷头搞生产,还通过‘手机+直播’主动找市场,我们的致富路越走越宽。”马燕说。

一个个“马燕”的努力汇聚成推动乡村产业高质量发展的巨大合力。宁夏各地开展直播孵化、直播实训、电商培训等活动,给农民带来更多增收渠道。

在乡村振兴中蹚出致富新路,在探索高质量发展中创造更有品质的生活。

漓渚满目绿无涯,棠棣无处不逢花。走进浙江省绍兴市柯桥区漓渚镇棠棣村,四下花香满溢,处处诗情画意,深入采访才发现,全村围绕“花”做足了文章。

棠棣村是国内有名的花木专业村,村民95%以上的收入来源于花卉苗木产业。

“为好日子奋斗没有止境啊!”棠棣村村主任徐伟凤笑着说。在乡村振兴、高质量发展的背景下,当地把悠久的兰花文化与产业发展相融合,打造以兰文化创意研学体验为新兴产业的特色旅游景区村,拉长兰花产业链,提升产业发展效益。2022年村集体经济收入超800万元,村民人均收入达到12万元。

“总书记指出要建设宜居宜业和美乡村,我们将村落的资源优势、生态优势转化为经济优势、发展优势,实现了乡村与市场的结合。”棠棣村党支部书记刘建明说。

“依兰生金”提高物质生活的同时,棠棣村还通过各种文化活动丰富着村民的精神生活。

棠棣乡村振兴讲习所是一座古色古香的建筑,这里时常书声琅琅,歌声飞扬。负责人李红敏介绍,村民常来这里听乡村历史故事,村里每年还会在这里开展“写春联送祝福”、敬老礼、启蒙礼、“我们的村晚”等30场民俗礼仪、文化活动。

“棠棣村正在推进以传承好家训、培育好家风、建设好家庭为主要内容的家庭文明建设,以文化振兴助力乡村高质量发展。”漓渚镇党委书记罗耀说。

村美人和共富的棠棣村,是浙江无数乡村高质量发展的缩影。从产业兴旺、生态宜居,到乡风文明、治理有效,一幅中国式现代化的乡村高质量发展图景正在铺展。(据新华社)